

A MADÁRTANI EGYESÜLETEK SZAKEMBEREI A LAKOSSÁG SEGÍTSÉGÉT KÉRIK A SZÁRNYASOK KITELELTETÉSÉHEZ

Útmutató a madarak téli etetéséhez

Minden évben a lakosság segítségét kéri a madártani társaságok, hogy az országban maradó, valamint Európa és Ázsia északi térségeiből telelni ide érkező énekesmadarak számára könnyebbé váljon az élelemszerzés. Ennek kapcsán a szakemberek tanácsokat is megfogalmaznak, rendszerint felhívják a figyelmet, hogy a téli időszakban hogyan és milyen élelemmel érdemes táplálni a didergő szárnyasokat.

» D. SZ.

A tél közeledtével minden évben a lakosságra is számítanak a madarak etetésénél a madártani társaságok Erdély- és Magyarország-szerte. A szezon novembertől, az első fagyok beálltától márciusig tart, az etetők madárforgalma a tél keménységétől, a hótakaró vastagságától és tartósságától függ. Enyhe teleken az etetőket látogató madarak faj- és egyedszáma gyakran csak fele, harmada a hidegebb időben megszokottnak.

A madarak táplálására vonatkozóan rendszerint tanácsokat is megfogalmaznak a szakemberek. A Milvus Csoport Madártani és Természetvédelmi Egyesület honlapján közzétett tájékoztató szerint fontos figyelembe venni, hogy az etetőre látogató madarak hol szeretnek táplálkozni.

KÉPUNK ILLUSZTRÁCIÓ



Az etetőtálba kihelyezett fekete, nyers napraforgómag az énekesmadarak egyik táplálékforrása télen

Úgy kell elhelyezni az etetőket, hogy több szinten is gondoskodjunk az eleségről. A rigók, a vörösbegy és a magevők a talajon szeretnek táplálkozni, a királykák és az őszapó inkább a talajszint felett vagy az ágak között. A kertekben a növények magvai is biztos táplálékot jelentenek. A hullott levelek között az avarszint élőlényei is eleségül szolgálnak. Úgy kell kialakítani az etetőhelyeket, hogy a madarak biztonságban lehessenek. Könnyen észrevegyék, ha ragadozó közelít, találjanak fészkeléshez alkalmas odút, búvóhelyként bokrokat, fákat. Érdemes a táplálék- és vízforrást a mesterséges

odúk közelében kialakítani és oda szoktatni a madarakat. Az etetőket kétszer töltsük fel naponta. Szükségük van a táplálékra kora reggel, az éppen átvészelt éjszaka után, illetve az esti órákban, de még sötétedés előtt, amikor a fagyos éjszakára készülnek fel – tanácsolják a madártani egyesület munkatársai.

Az énekesmadarak legalapvetőbb élelme a fekete, nyers napraforgómag, ami könnyen beszerezhető. Háztájékon összetört régi dió is akad, illetve tökmag. Ezeket a napraforgómaggal összekeverve, kiegészítőként adhatjuk a madaraknak. Fontos az állati zsiradék is: a nem sós vagy

kifőzött szalonna, faggyú, illetve az állatszaküzletekben is kapható cinkegolyó. A cinkegolyó hálóból csomagolt madárkalács, házilag is elkészíthető, olvasztott marhafaggyúba keverünk napraforgómagot, diót, mogyorót. Formába kell önteni, amiben megdermed, majd az ágakra tűzve, onnan lelógatva jutnak hozzá a madarak. Ezt a cinkék mellett a mezei verebek is látogatják. Tehetünk az etetőbe főtt rizst, főtt zöldségeket, amit főként a rigók és a rovarevők fogyasztják, valamint hájat, vaját, lágy sajtót, amit különösen a vörösbegyek szeretik. Sok madár (rigók, sármány, pintyfélék, barázdabil-

legető) a földről szedegeti fel a táplálékot, ezért szórjunk a magokból a földre, illetve hőmentes helyre kirakhatunk főtt krumplit, rizst, zöldséget, tésztát, és húst is. A gyümölcsöket lehetőleg szűrjük fel bokrok és fák ágaira, így hőeséskor is hozzáférhetnek ezekhez a madarak. A szakemberek hangsúlyozzák azt is, hogy tilos az énekesmadaraknak kenyérmorzsát adni, mert hamar megsavanyodik, és hasmenést okozhat. Erjedésnek indulva gyomor- és bélgyulladás okoz, a madarak pusztulásukat eredményezheti, a benne lévő élesztő sok madárfajnak emésztőrendszeri betegségeket okozhat. Ezenkívül fontos naponta friss vizet is kihelyezni az etetők közelében.

Magyarországon több mint száz éve november második felében indul el az önkéntes madáretetési mozgalom, amelynek lényege, hogy az országban maradó, valamint Európa és Ázsia északi térségeiből telelni ide érkező énekesmadarak élelemszerzését a lakosság megkönnyítse. A madarakat – a közvélekedéssel ellentétben – nem azért etetik ilyenkor, hogy azok életben maradjanak, erre természetesen emberi segítség nélkül képesek. A cél alapvetően a saját gyönyörködésünk, a mintegy ötven potenciális etetőlátogató madárfaj megfigyelése – áll a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület (MME) hét elején kiadott közleményében. Ugyanakkor az MME felhívja az emberek figyelmét arra, hogy a vízimadarakat ne etessék, mert ez tömeges pusztulásukat okozhatja.

HIRDETÉS

akiket az idő igazol

Stabil cégek Székelyföldön a '90-es évek óta

A mikrofonnál helyi magyar vállalkozókat faggatunk nagy sikertörtétekről és buktatókról.

rádió
GAGA
NÉZZE MEG A MŰSOROKAT
A RÁDIÓ GAGA
YOUTUBE-CSATORNÁJÁN!



médiatér

Multikulturális gasztrovetélkedő diákoknak

» FÜLÖP-SZÉKELY BOTOND

Középiskolás diákok számára szerveznek sэфversenyt Székelyudvarhelyen. A Septimia Holtels & SPA Resort és a Hargita megyei tanfelügyelőség kezdeményezte ifjú séfek vetélkedőjére az ország több megyéjéből és Bukarestből várják azoknak a diákoknak a jelentkezését, akik valamelyik kisebbség nyelvén tanulnak. Cél, hogy multikulturális csapatokat alkotva erősítsék az etnikumok közötti kapcsolatokat, ugyanakkor fejlesszék a fiatalok gasztronómiai tudását.

A szervezők tegnapi sajtótájékoztatójukon elmondták, a fiatalok gasztronómiai fejlődése mellett fontosnak tartják a turizmushoz kapcsolható szakmák bemutatását, a Hargita megyei étkezési kultúra népszerűsítését, valamint támogatják a fiatal korosztálynak az egészséges életmód iránti elköteleződését is. A rendezvény másik célja a kisebbségi népcsoportok közötti

kapcsolat erősítése, ugyanakkor a román nyelv elsajátítása és használata is.

Verzár Lóránt ötletgazda, a wellnessközpont tulajdonosa kifejtette, ő maga is tapasztalta, hogy nagy problémát okoz a helyi diákoknak a román nyelv használata, ami viszont létfontosságú a vendéglátásban dolgozók számára. Meglátása szerint ugyanakkor a fiatalok esetében népszerűnek számítanak a főzéssel kapcsolatos tevékenységek, ezért is gondoltak arra, hogy egy verseny részeként összekapcsolják a nyelvtanulást és a sütés-főzést.

A vetélkedőre kisebbségi oktatásban részt vevő középiskolás fiatalok nevezhetnek be december 15-éig egyénileg vagy háromfős csapatokban. A jelentkezéshez egy formanyomtatványt kell kitölteniük, ami megtalálható a hotel honlapján, illetve egy kisfilmet kell készíteniük, amelyen a konyhai munkájukat mutatják be egy étel összeállításával. Az elképzelés szerint minden megyé-

ben háromtagú multikulturális csapatot állítanak össze, amelyek február végén mérik össze tudásukat a székelyudvarhelyi döntőben. A diákoknak szakmai zsűri előtt kell bizonyítaniuk, amelyet Kiss Florin temesvári séf fog vezetni. A fődíj egy professzionális séfképzés a győztes csapat számára, ezenkívül egy öt éjszaka pihenésen is részt vehetnek a Septimia Hotelben.

A sajtóeseményen Manuela Nicoleta Stângă román nyelv és irodalom szakos tanfelügyelő elmondta, összesen tizenhat megyéből, továbbá Bukarestből várják a jelentkezőket a versenyre. Hozzátette, az ötletgazdával kötött partnerségük nem véletlen, hiszen már több együttműködésen vannak túl, amelyek mind az etnikumok közötti kapcsolatok megerősítését támogatták. Hangsúlyozta, egy európai országban a multikulturalitás nem széthúzást kell eredményezzen, hanem közelebb kell hozza egymáshoz az embereket.